

UNA PIEDRA EN EL AGUA

El Rey ha removido el agua de la charca muerta. Dios se lo pague! Alrededor de su discurso de Las Planas se gritó y se discute y se espera, se mueve la opinión estancada.

Lo que ha hecho el Rey es extraordinario y excepcional, pero ¿acaso no son extraordinarias y excepcionales las circunstancias en que se produjo su discurso?

Anticonstitucional, conforme. Es un discurso de política, de orientación, de tono partidista en un asunto que divide al Ejército, pero el cual está unánime la opinión civil.

Pero ¡qué importa ya que sea constitucional el acto del Rey! ¡Qué más da que el sínopsis escorie la piel si el pulmón amenaza la vida!

El Rey ha hecho en su discurso el papel de un presidente del Consejo de ministros, el papel de un político, no de un Rey. Pero si los políticos no han sabido o podido cumplir su cometido, la temeraria decisión del jefe del Estado no merece nuestra censura, sino nuestro elogio.

Véase el contraste, entre la sinceridad sin ambages del discurso regio y esa incolora vacuidad de cataplasma de paños calientes de los políticos, impuesta sin duda de más arriba, por lo que este acto que comentamos supone una rectificación que a buen seguro no niega su autor y cuya confesión quizá vaya implícita en el propio discurso.

Todos hemos pensado que el Rey había jugado audazmente a una carta incierta, con su discurso valiente. Se comprende ya que su viaje a Barcelona tuvo por principal objeto correr este riesgo, que no surgió de improviso a los postres de un banquete. Era Barcelona el foco más fuerte de las Juntas de Defensa. Precedía al viaje del Rey la carta de los Regulares de África.

¿Qué va a ocurrir?, nos preguntamos en el primer momento. Y aún ahora, en momentos en que el Rey no ha llegado a Madrid, sigue preguntándose la gente. Pero no será descabellado suponer que nada grave ocurrirá, que las Juntas seguirán actuando, y que concederán al Rey su aquiescencia a lo de las recompensas por que abogan los de África. Quizás no se hayan separados éstos de las Juntas por otro motivo que por el de la obstructión de éstas al proyecto de recompensas.

Quizás también en la concesión de recompensas vean las Juntas una necesidad de continuar su existencia, para vigilar cómo se aplican. Nadie desconocerá que la orgía de las recompensas fue el estímulo del nacimiento de las Juntas.

Y, realmente, todo Ejército bien organizado debe tener recompensas. El no tenerlas es casi un bálsamo. Pero tampoco es menos cierto que muchos españoles, en un arranque de sinceridad, votarían por que continuase la suspensión de recompensas, pensando que son un enemigo más para sostener las guerras, esta clase de guerras intermitentes, de presupuesto ordinario, esta guerra de Filipinas y de Cuba que se libra en el Río.

Esto es lo que nos traerá el discurso del Rey, tan gallardo y tan bien intencionado: las recompensas. Allí y un artículo de D. Miguel de Unamuno glosando esos trozos del regio discurso que dicen «todos somos iguales», «yo tampoco he cumplido con mi deber como debía» y lo de que el Ejército cuando no estaba asistido por el pueblo se convertía en una guardia pretoriana. El señor Unamuno no consentirá lo de «todos somos iguales», pero dirá, de seguro, que el «yo pezador» y lo de «la guardia pretoriana» se lo había enseñado él.

Y no pasará más. Lo oíro, lo gordo, la probabilidad grave del azar, no ocurrirá. ¿Cuál será ésta? Que la guardia abandone al pretor. El pretor caerá entonces del lado del pueblo. ¿Qué hará el pueblo? Esa es la última incógnita.

LIEANDRO PIÑA ROMERO.

DEL FERROL

Un lamento. — El «Victoria» en prueba. — La fiesta de las Angustias. — Catones para el explorador. — Varias noticias

JUNIO 10.

Amigos y compañeros de los oficiales heridos en África, D. Daniel Regalado, D. Miguel López Uriarte y D. José Galán, les obsequiarán esta noche con un espléndido banquete.

Tan simpático acto se verificará en el «Café Ferrolano».

Navegando hasta la altura de Gijón efectuó ayer pruebas de consumo con marcas progresivas de 13.000 y 18.000 caballos el crucero «Reina Victoria», dando tan brillante resultado que superó en mucho a las exigencias del contrato.

El lunes repetirá la prueba, permaneciendo en el mar 20 horas.

El miércoles hará pruebas de máxima velocidad, que durarán ocho horas, y el jueves las definitivas, que serán de marcha forzada.

Esta noche festejan los vecinos del barrio de Esteiro a su patrona, la Virgen de las Angustias, con una incénso verbena.

Brillarán varios bailes, callejeros, cuvios, «asúne» estarán iluminados, a la veneziana.

Mañana se verificará la solemne procesión que recorrerá las principales calles del barrio.

A la retirada se quemarán profusión de fuegos.

El vapor «Cabo Torriñana», que procedente de Bilbao estuvo hoy en este puerto, alijo en el Arsenal cuatro cañones para el crucero explorador y que le faltaban para su completo armamento.

Vino hoy de la Coruña el vapor «Atama

San Antonio».

De Gijón con carbón para el Arsenal llegó el «Frigorífico».

Para el citado puerto salió hoy el «Cabo Torriñana».

Hoy y mañana se verificarán los dos partidos «Badajoz-Racing».

Se disputará una copa ofrecida por «Aviación Deportiva» de Barcelona.

Fueron hoy a la playa de Cobas a ejer-

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
TELÉFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCEITADO

DOMINGO 11 de Junio de 1922

citarse en el tiro al blanco, las fuerzas del regimiento de Infantería de Marina.

— Reanudó hoy su publicación la revista «Ferrol-Deportivo».

— Acordó ayer el Ayuntamiento dar el nombre de Antonio Pifeyro a la nueva plaza que se construirá a inmediaciones de la Puerta Nueva.

También acordó que en lo sucesivo la calle Real alta de la Graña se denominase Mariano Pifeyro y la parte alta del Campo Alto de San Roque, Emilio Antón.

Noisimo.

UN RUEGO COLECTIVO

EL TERCERO DE MONTAÑA

Entregada a mano por varias mujeres que honraron esta casa con su presencia, fue bienvenida la siguiente carta que publicamos con mucho gusto:

“Sr. Director de EL ORZÁN,

Presente,

Muy señor nuestro: En el periódico de su digna dirección hemos leído ayer, con suma complacencia, una carta a usted dirigida por «Varios coruñeses», alargando por la vuelta de sus vaivenes que forman el tercer regimiento de Artillería de montaña, y que dice:

Nosotras, madres y esposas de estos que, con tanta honra han defendido los derechos nacionales, los hemos visto partir no con resignación, sino infundiéndoles ánimos que nos eran necesarios comprendiendo que sus esfuerzos en tierras africanas eran precisos para el honor de la patria; pero, ahora que se ha dictado una R. O. sobre la repatriación de las primeras tropas llegadas a África a raíz del desastre del pasado Julio, y encontrándose en ese caso el grupo del tercer regimiento de Artillería de montaña, y ya pasados aquellos momentos anhelamos el regreso del citado grupo.

Por eso le dirigimos la presente para notificarle nuestro más profundo agradecimiento por su campaña, para que participe este mismo año de gracias a ese grupo de «Varios coruñeses», y para rogarle que no deje ni por un momento este asunto, ya que la razón está de nuestra parte, dándonos a la citada real orden.

En espera de que no dejará en olvido nuestra petición, le damos gracias anticipadas. «Un grupo de madres y esposas de varios artilleros y clases».

La Coruña, 10 de Junio de 1922.

Tengan la seguridad, nuestras simpáticas comunicantes de que no será desdignada la gestión que tanto nos interesa a todos y en la que intervienen la población entera.

Los despachos pidiendo el próximo regreso del grupo «coruñés» de artilleros están redactados y en ellos estamparon sus firmas el alcalde, los presidentes de los Casinos, los de la Cámara de Comercio y de la Asociación Patronal.

Hoy se recogerán las firmas de las demás entidades locales, Diputación provincial, Cámaras de la Propiedad, Asociación de la Prensa, etc., e inmediatamente serán cursados al presidente del Consejo, al ministro de la Guerra, al general jefe de la sección de Artillería y alto comisario de Marruecos.

También se solicitará la intervención del ex-ministro Sr. Wais, de los senadores por la provincia y de los diputados por la circunscripción para lograr el apetecido regreso.

DESPUÉS DEL DISCURSO DEL REY.

EL PLIEGO DE LAS JUNTAS

La de Infantería no se disuelve

MADRID 10.

Una reunión en la Capitanía general de Barcelona. — Telegrama de adhesión al monarca.

Comunican de Barcelona que, convocadas por el capitán general de la región, se reunieron a la una y media de la tarde en el salón del trono los generales y asimilados, jefes y oficiales de todos los cuerpos, e institutos de aquella guarnición.

El marqués de Estella expuso el deseo del rey de que les trasmitiese un cariñoso saludo de despedida y que les pusiese de manifiesto su gratitud por la acogida que le habían dispensado.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre el reciente discurso del soberano y acordaron que, en nombre de todos, se dirigiese un telegrama al jefe de la casa militar de D. Alfonso, concebido en los siguientes términos:

«Reunidos en el salón del trono de la Capitanía general todos los oficiales de la guarnición de Barcelona para trasmitirles las últimas palabras de Su Majestad, me piden que haga constar su firme adhesión a la Corona y los votos que hacen por la prosperidad de la familia real y de España entera.»

La actitud de los Infantería. — Una versión interesante

En un casino de Barcelona muy concurrido por los militares, un profeta interrogó a una persona que tiene fácil acceso al despacho del capitán general:

— ¿Qué ha sido esa reunión de esta mañana?

— Menos que nada entre dos platos, contestó el interpelado.

— Los de Infantería en su mayor parte, aun estimando atinadamente el discurso del Rey, que creen dictado por un nobilísimo deseo, no se avienen a disolver sus Juntas.

Opinan que la disolución de las Juntas entraña un peligro para el Ejército, pues inmediatamente de suprimirlas volverían a cometerse las injusticias que determinaron su creación, ahondándose de este modo las diferencias que germinan ahora en el Ejército.

A la retirada se quemarán profusión de fuegos.

— El vapor «Cabo Torriñana», que procedente de Bilbao estuvo hoy en este puerto, alijo en el Arsenal cuatro cañones para el crucero explorador y que le faltaban para su completo armamento.

Vino hoy de la Coruña el vapor «Atama

San Antonio».

De Gijón con carbón para el Arsenal llegó el «Frigorífico».

Para el citado puerto salió hoy el «Cabo Torriñana».

Hoy y mañana se verificarán los dos partidos «Badajoz-Racing».

Se disputará una copa ofrecida por «Aviación Deportiva» de Barcelona.

Fueron hoy a la playa de Cobas a ejer-

VIDA MUNICIPAL

LA ETERNA VERGÜRNZA

Con motivo de los sucesos sangrientos de ayer tarde, los reporteros acudieron al hospital en demanda de noticias y se enteraron, mientras los médicos operaban al agente herido, de la deplorable alimentación que se está dando a los enfermos desde que, por haber terminado sus contratos los proveedores y haber quedado desierta la subasta de víveres, el Ayuntamiento, interin, decide si ese servicio ha de hacerse o no por administración, tiene que valerse de abastecedores provisoriales, que según parece, están haciendo verdaderas maravillas para aumentar la enfermedad de la casa.

Declaramos francamente, que si hablamos de este asunto es porque se nos ha pedido expresamente y reiteradamente por los interesados, que se mostraran escandalizados de la mala calidad de los alimentos y de su escasez. Con excepción de la leche, todos los demás, desde los huevos a las verduras y desde las aves y el pescado al café, ni bastan a cubrir las necesidades mínimas de los enfermos ni acuerdan las debidas condiciones para alimento de personas delicadas y sometidas a régimen, muy enfermas unas y convalecientes otras. Con decir que algunas gallinas se reciben medio podridas, está dicho todo.

Nosotros trasladamos la denuncia a quien corresponda y tal como se nos ha hecho, aún convencidos de que perderemos el tiempo y la tinta. Tal es nuestro excepticismo respecto al interés que este asunto, del cual tantas veces nos hemos ocupado infructuosamente, inspira a quienes debiendo corregir rápidamente tan vergonzoso estado de cosas, que supone a la vez una punible desorganización administrativa, una delicada dejación de elementales funciones públicas y una inexplicable y bochornosa falta de caridad y de amor al prójimo, han leido cuanto escribimos con igual impasibilidad que si se tratase de una resaca de fiesta de sociedad.

Bien comprendemos que a quienes así entienden el cumplimiento de sus propios deberes es absolutamente imposible hacerles creer que mueven nuestras plumas estímulos desinteresados y nobles, el dolor del mal ajeno y la tristeza de ver que el escaso principio de autoridad que va quedando en la sociedad es algo tan laxo, reblandecido y enteado que sólo la política es capaz de galvanizarlo.

Sin embargo es así. Nos extremos de horror al pensar que los vencidos de la vida, a quienes la desgracia arroja al hospital, sobre el dolor de sus carnes desgarradas por el bálsamo y sus enfriamientos y tristes ensueños, insinúan que sufrir la falta de medios curativos y una alimentación insana, escasa y a veces verdaderamente inadecuada para su natural incapacidad y la debilidad de sus organismos enfermos.

Y por si algún día quiere Dios tocar en el corazón a los indiferentes e insensibles, predecimos una vez más el amor de caridad. Y hágámoslo sin pretender discernir responsabilidades, lo cual, después de todo, es innecesario, puesto que en este caso lo evidente basta exponerlo. Si a los proveedores de estos pasados años no se les pagaba y, cuando se les pagó fué con obligaciones del empréstito municipal que todos sabemos que tienen una enorme depreciación, ¿podía nadie esperar que habría nuevos licitadores, mientras no se den garantías serias de que cobrarán puntualmente y sin quitas ilegales y vergonzosas?

De aquellas aguas vienen estos lodos. Lodos que no ensucian a quienes los trajeron, que a estas horas tienen buen cuidado de procurar que la opinión los olvide y a quienes, imitando al juez yanqui, debiera castigarlos haciéndoles velar a los enfermos del hospital que notoriamente murieron por deficiencias de los servicios del mismo, sino a todos los coruñeses, a la ciudad entera que paga así la culpa de su constante inhibición en el cumplimiento de los deberes ciudadanos.

Y a la noche de la mañana habrá misa solemne y administración de la comunión a los niños.

A las cinco y media de la tarde, función en el parque del establecimiento, a cargo del cuadro de declamación del Centro Cultural de Santo Tomás de Aquino, formado por niños que pondrán en escena el juguete cómico en un acto «Entre parentesis» y la comedia en un acto «Tocino del cielo».

A las cinco y media de la tarde, función extraña a los chicos.

A las seis, presentación del coro gallego «Quixumes d'-pinos», que cantará el siguiente programa:

Primera parte.—1, Foliada de Pontevedra; 2, A la la de Taragona; 3, Folia de Ourense; 4, Cantar d'-pandeiro (Layón); 5, A la la de Chantada, y 6, De ruada.

Segunda parte.—1, Foliada de Pontevedra; 2, A la la de Mondomédo; 3, Po-lo ruero; 4, Cantar d'-pandeiro (Taragona); 5, Orballeiras, y 6, E quer que lle quer... (arreglo del director del coro D. Mauricio Farto).

Terminando con el «Himno regional de Gijón».

El coro presentará una pareja de baile formada por dos niños, que bailarán los típicos bailes del país.

El coro presentará

LA CONCENTRACIÓN LIBERAL

EL BANQUETE DE AYER

POR TELÉFONO

El adorno del local.—Distribución de puestos

MADRID 10 (18,30 h.)

DE LUGO

(Por teléfono)

Lugo 10 (24 h.)

Una fiesta patriótica

En el Teatro Principal celebróse el homenaje que la guarnición dedicó a las madrinas del batallón expedicionario de Zamora.

Tomaron parte la banda de música del régimen, la compañía Montijano, la orquesta del coliseo y los coros locales.

Al final tributóse un homenaje a la bandera, resultando una entusiasta manifestación patriótica.

Denuncias contra los médicos

Varios concejales formularon en la sesión de hoy denuncias contra los médicos titulares, diciendo que no cumplen sus deberes.

Creese que el asunto traerá serias consecuencias.

D'ORCA.

NOTAS MUNICIPALES

Durante la semana entrante, prestarán el servicio de inspección los concejales Sres. Navarro, Molina y Salvadores (D. Francisco), en los mercados, el Sr. Pazos en el macizo; el mismo concejal en los paseos; Sr. Ledo, incendios; Sr. Paredes Bravo, beneficencia; Sr. Navarro, carreajes y Sr. Balleiro, carnes y alcachofas.

En la alcaldía recibióse una carta de la casa Delfino, de Buenos Aires, agradeciendo la distinción de que le ha hecho objeto el ayuntamiento por haber dispuesto que sus buques hagan escala en el puerto de la Coruña al su retorno de la América del Sur.

VIAJEROS

Salieron: para Ouces, D. Francisco Cano; para Pravia, D. Eusebio Fernández, y para Ferrol, D. Juan González Bermejo, con sus respectivas familias, y para Reinoso, D. Antonio Durán Cao.

Llegó de Santiago el catedrático y diputado provincial Sr. Rivero de Aguilar, y de Madrid nuestro antiguo coetáneo en la prensa D. Julio Núñez.

—Regreso de Roma el magistrado de la Colegiata D. Baltasar Pardal.

Llegó de Madrid el almirante D. Ramón Estrada Catrofa con su familia.

UNA TERRIBLE DESGRACIA

Ayer, al cerrar la noche, ocurrió una terrible desgracia en la calle de San Andrés, frente a la plaza de Santa Catalina.

Jugaba en la acera varios chicos de corralada, corriendo de un lado para otro, como es frecuente en aquella plaza, donde suelen reunirse los muchachos, y en el momento de cruzar la calle, Eduardo López Iglesias, un pequeño niño de cuatro años, fue alcanzado por el tránsito número 25 que venía del Campo de Leña y que le dió un tremendo golpe, arrollándolo en tierra y exánime.

La pobre criatura fue recogida en el acto por D. Emiliano Alba y Hernández y dñ. Marcelino Pan que, con todo, la llevaron a la Casa del Socorro; pero los auxilios, rápidamente prestados, fueron inútiles, pues Eduardo murió a los pocos momentos de llegar al hospital establecimiento.

Según el reconocimiento facultativo, el desgraciado niño murió a consecuencia de una fuerte contusión en el parietal izquierdo, con probable fractura de la base del cráneo. A punto de ocurrir el terrible desenlace llegaron al Hospital los horrorizados padres del niño, Ventura López y María Iglesias, descorazonándose la dolorosa escena que es de suponer. Vivo este matrimonio con sus hijos en el número 161 de la calle de San Andrés, frente al lugar donde ocurrió el triste suceso.

El tránsito causante de la desgracia llevaba como copropietario a Manuel Vázquez Sánchez y como conductor a Pedro Lavandeira Costa, a quien éste no guiaba, llevando la manivela viamente. Sánchez que está realizando prácticas por su nuevo en la Compañía.

Los tres fueron detenidos y llevados a la Comisaría de Vigilancia, pasando a media noche al Juzgado del distrito del Instituto para prescindir de declaración.

Hoy se practicará la autopsia al cadáver del hoy fallecido niño, a cuyos padres acompañan dos de sus hermanos.

Teatro Rosalía Castro

Entradas. — Flores

Hoy, Domingo, 11 de Junio de 1922

A LAS Siete DE LA TARDE Y DIEZ DE LA NOCHE

SESIONES DE CINE Y VARIE.

ESTRENO de la extraordinaria película

EL OTRO YO

GRANDIOSA ATRACCION

5 MERIWALD SISTERS

CINCO BELÍSSIMAS SEÑORITAS ALEMANAS

Los más difílicos ejercicios de fuerza dental.—La escalera de la muerte.—El paraíso viviente.—El puente de la emoción.

Trabajos nunca vistos en la Coruña

SEÑORITAS ALEMANAS 5

Mafau pa. LUNES POPULAR, funciones a mitad de precios.

DESPEDIDA DE LAS CINCO SEÑORITAS ALEMANAS

Agradece el homenaje y lo trasmite a la concentración.

Recuerda todos—dice—la noche ayer.

La concentración nos hemos despojado de esta concentración mental. Todos debemos ser de todas las ideas de la patria.

Unimos por el ideal de la patria.

Ya saben el país y el Rey nuestro: propósitos.

Nadie puede llamarse a engaño.

Los liberales, demócratas y reformistas

debemos seguir la revolución desde el Gobierno; pero dentro de la libertad, la legalidad y el derecho de todos. El progreso no se separa del orden.

Aún teniendo confianza en la Corona, ésta es inútil cuando no se tiene autoridad y hay que conservar esa autoridad.

Venimos a captar la voluntad del pueblo, pero no con el equívoco, sino con esa autoridad, con esa garantía de que hablamos.

No queremos el poder como aquellos que se pasan la vida adulando al Rey y al país.

(Aplausos).

Al Rey lo adulan aquellos que juzgo lo q-

vidan a él y al pueblo para explotarlo. (Ovación).

Rechaza las maniobras ocultas de los detractores de la concentración. No hay nada de cuanto dicen—afirma—. Están equivocados, pues si fuera así, el jefe de la concentración disiparía esas inquietudes en defensa de la ley, la justicia y el derecho. (Gran ovación).

La libertad sin derecho es una libertad licenciosa y no hay tal libertad.

Glosa el discurso del marqués de Alhucemas en el Senado en lo que se refiere a política social y termina exhortando a luchar por tener la convicción de vencer (Gran ovación).

El marqués de Alhucemas

Es saludado con una clamorosa ovación y hecho el silencio, dedica unas palabras de cordial y cariñosa bienvenida a todos.

«El acto frascendental y grandioso—dice—que estamos celebrando y cuya extraordinaria importancia no se atreverán a negar ni nuestros enemigos más encarnizados, es la contestación clamorosa del espíritu liberal del país a aquel acto soberbio, digno, severo, que los representantes en Cortes de las fuerzas concentradas celebraron hace dos meses en el Palacio del Senado, y en el cual, por voluntad de los allí congregados, fué una voz única la que expuso el país los términos generales del programa, que para una obra conciencia de Gobierno, y en virtud de mutuas transacciones habíamos convenido los que estimando que España estaba necesitada para su reconstrucción y engrandecimiento, de urgentes reformas de que hoy disponían todos los pueblos, tenemos confianza cierta en que estos avances y estos progresos, no sólo son compatibles con la existencia y el prestigio de la monarquía, sino que constituye su mejor defensa y la coloca en el seguro terreno de la irresponsabilidad ante los ciudadanos y ante la Historia, que es la esfera propia de su grandeza y la seriedad de sus funciones augustas.

Cuando he ido a la concentración lo hice en cumplimiento de un deber con mi patria y con mi Rey, y ni mi edad, mayor que la que represento, ni la tristeza de mi hogar, reinado endulzado por las caricias de mis cinco nietos, ni mi profesión, me hubieran llevado a una propaganda que no hice en mis años juventinos.

En mí está vivo el espíritu liberal de un constituyente del 76 y siento que España no entre en el concierto de los pueblos cultos exponiendo a la monarquía.

Me tendría por un mal ciudadano si me hubiese negado a la concentración desde el momento en que se consideraba necesaria mi modesta persona.

Reafirma el programa expuesto en el Senado público y solemnemente y me felicito de las muchas adhesiones que recibo.

Se refiere a los ataques de que es objeto la concentración y dice que han mantenido la cordialidad a pesar de aquéllos y que están más unidos cada día.

Antes abandonó la vida pública—sigue—que dejar el programa acordado.

Se simbra la alarma en el país diciendo que somos unos perturbadores, pero ellos falsifican nuestro pensamiento. Por ello debo decir sobre el tema de la revisión constitucional. Se pueden pedir amplitudes y ser leales servidores de la monarquía. Todos los tiros se han dirigido a la revisión constitucional.

Quiero deshacer equivocos y poner los puntos sobre las iés. No puedo creer que haya elementos de la izquierda que se opongan a la reforma constitucional. Los elementos que acudieron a mí ilustre amigo el conde de Romanones están de acuerdo con nosotros, según su nota, pues en ella da a que no había discrepancias en los puntos fundamentales.

El año 1917 el conde de Romanones en la asamblea de sus amigos predijo la necesidad de la revisión constitucional. Luego en dos ocasiones la ha ratificado. No tema, pues, ataques por ese lado el Sr. Alvarez.

Las derechas dicen que el programa constitucional no interesa ahora. La revisión no constituye nuestra única reforma, aunque la consideremos la primera para la garantía de las otras.

Lo que pedimos está establecido en todos los pueblos cultos. Bélgica democratizó su constitución con la ponencia de un ministro católico.

Se habla de que ponemos en peligro la monarquía por los elementos partidarios del 25 de junio.

Yo abrimos nosotros un período con título.

Se habla de que ponemos en peligro la monarquía por los elementos partidarios del 25 de junio.

Yo abrimos nosotros un período con título.

Si algún insensato quiere combatir el régimen las Cortes enteras alegarán su voz exponiendo que España está encarnada en don Alfonso XIII.

No hay, pues, el menor riesgo en la reforma constitucional.

Mantendremos la libertad de conciencia con absoluto respeto para la Iglesia católica. La reforma del Senado y el automatismo para la reunión de las Cortes son puntos de nuestro programa.

Nuestra Constitución es una excepción en lo que se refiere a la libertad de conciencia. Necesitamos deshacernos ese equívoco en el extranjero. Perleñemos al Consejo de la Sociedad de las Naciones que mantenga la libertad de conciencia. Tenemos el mantenimiento del protectorado en Marruecos y deseamos respetar la libertad de conciencia en el pueblo protegido.

Por estar dignamente, elegantemente en la Sociedad de las Naciones proponemos la revisión constitucional a fin de reconocer la libertad de conciencia y lo hacemos con tal parsimonia, con tal mimo para el pueblo español, que afortunadamente es católico, que

siguió subiendo ayer el barómetro hasta 765,3 milímetros; el viento soplo bonancible del Norte, el cielo estuvo nebuloso a ratos y la temperatura fué de 17,8 por 14,1 grados.

El Observatorio no espera cambio importante del tiempo.

Convocados por el presidente de la sociedad «Liceo Recreativo», D. Adolfo Sánchez Díaz, se reunieron en la secretaría de aquél concurridos señores que ya formaban parte de la Junta popular encargada de organizar las fiestas que en Agosto próximo se celebrarán en honor a San Roque.

La concurrencia fué muy numerosa, pues también asistieron otros significados concurridos movidos igualmente del deseo de que las fiestas no desmerezcan en nada este año de las del pasado.

Con el fin de completar dicha Junta y para que tenga la necesaria amplitud se acordó su constitución en la siguiente forma: presidente, D. Adolfo Sánchez Díaz; vicepresidente, D. Carlos Martínez García; secretario, D. Antonio Camino Otero; vicesecretario, D. Alfredo Díaz Pérez; tesorero, D. Agustín Concheiro Gómez; vicepresidente, D. Gonzalo González y González, y vocales, D. Julio Romay, D. Valentín Pita, D. Fabián Costas, D. Regino Castro, D. Antonio Núñez, D. Claudio Martínez, D. Pedro Navarro, D. Carlos Martínez, D. José Montes, D. Antonio Concheiro, D. Enrique Blanco, D. José Germade, D. Marcelino Álvarez, D. Francisco A. Eiriz y D. Eugenio Bobo.

Uno de estos días darán comienzo en la Alameda que rodea el magnífico edificio «Archieva» unas verbenas con cinematógrafo y el día 15 próximo empezará la feria popular.

Reina animación, pudiendo anticipar que el éxito coronará la obra de tan entusiastas amigos.

El 7 del mes próximo irá a Lugo una comisión integrada por el alcalde Sr. Sánchez Díaz, el concejal Sr. Moretón y el comerciante y el agricultor, respectivamente, Srs. Núñez y Méndez, con objeto de estudiar las fiestas que allí se celebran y ver la manera de implantar cuantas mejoras sean conducentes a la mayor importancia de las de aquí. Uno de sus propósitos es aumentar el número de las existentes.

A fines de esta semana entregarán el proyecto de esa capital, Sr. González Villar, el proyecto del jardín que ha de construirse frente al «Liceo» y del que ya va cuenta.

También uno de estos días se reunirá al Instituto Geológico el proyecto y presupuesto de las obras a ejecutar en el manantial de «Sanjana» que surte de agua al pueblo, a un de conseguir del ministerio de Fomento una subvención para las mismas. Se trata de aumentar su caudal para evitar la escasez de agua que ya se empieza a notar.

El corresponsal.

Banco de la Coruña

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y con sucesivo con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que veintiún aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Julio, serán los siguientes:

Un	Premio de 1.000 pesetas.
Un	200 ▶
Un	100 ▶
Cinco	50 ▶

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Junio sea inferior a DOSCIENTAS PESETAS

EN LAS SISARGAS

Un hombre muerto

El día 7 del actual salieron de Barizo embalsados en una «chalana» José García, Luis García Lillans y José Chouciño Bustos, giriéndose a las islas Sisargas con objeto de coger huevos de gaviota.

José García trepó por las rocas y cuando hallaba a una altura de unos cuarenta metros, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose tan graves heridas que le causaron la muerte instantáneamente.

Aviaron el juez municipal de Malpica ordenando

J. LÓPEZ LACARRERE
CIRUGÍA Y ENFERMEDADES DE LOS

OJOS

GRADUACION DE LA VISTA

CANTÓN PEQUEÑO, 31-3º
De 11 a 1 y de 3 a 5

Aguas de Cabreiroá

LAS MÁS LITÍNICAS DE ESPAÑA
Cálculos hepáticos y nortíticos, Diabetes, Estómago y Artritis.
GRAN HOTEL EN EL BALNEARIO
dotado de todos los adelantos modernos y con hermoso parque

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Para informes, al depositario Ramón Prieto Puga, Almacén de hierros.—Linares Rivas, 1.

DE FOOT-BOLL

Esta tarde, a las cinco, jugaráse en el Campo de Moncloa, propiedad del «Club Fútbol», un partido entre este equipo y el «Galicia», para deshacer el empate. Ambos equipos irán reforzados.

Dentro de unos días exhibiránse en uno de los escaparates de la calle Real la copa donada por nuestro colega «El Ideal Gallego» para que se la disputen los clubes de segunda categoría de esta capital.

El domingo, 18, celebraráse en el local del «Unión Sporting» una reunión de los presidentes de los clubs que hayan de disputar dicha copa para acordar las condiciones de los partidos.

***** COO *****

EN VENECIA

EXPOSICIÓN DE INDUSTRIAS Y COMERCIO

Nos comunican desde Venecia que convocada por el Sindicato de Propaganda Comercial para el incremento de las industrias y del comercio, se está organizando allí una exposición, cuya inauguración está fijada para el 25 del próximo Julio.

Las casas de comercio españolas que deseen concursar a aquel certamen pueden dirigirse para prospectos, noticias, etc., el Comisariado de la Sección extranjera, Corso Vittorio Emanuele, número 73, Terni (Perugia) (Italia).

Crónica local

La Comisión provincial anuncia por cuenta a subasta, fijando para el remate el día 24 del actual, el suministro de bagajes en los partidos de esta provincia, bajo el tipo de 24.659 pesetas.

Por diez pesetas se entregan cien plantas de flores, de verano. Las mejores flores, cultivadas en la Ciudad-Jardín, se exponen diariamente, siendo la admiración del público.

Plantas de coliflor, coles de Bruselas y Milán. M. Rodríguez, Horticultura y Floricultura. Cántor Grande, 12.—La Coruña

Desde hoy hasta el día 13 se cobrarán las contribuciones en Trazo y el 14 y 15 en Buján.

MAÑANA DÍA DE RETALES

DE GÉNEROS BLANCOS, ROSETAS, GRANITES Y BATISTAS
PALAS DE BLANCO — San Andrés, núm. 51

El Ayuntamiento de Sada ha abierto un concurso para arrendar un local con destino a la escuela de niñas de la villa.

La Gran Revista, artes y letras, política y finanzas, etc., etc., se recibió el número 2. Se vende en la librería «Lino Pérez».

Ayer se abrió al público en la zona del puerto la tómbola del Patronato de la Caridad y comenzó en ella la rifa de los billetes para la corrida de toros del domingo próximo.

PEDIR EN TODAS PARTES
EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR
NOROESTE

Se ha autorizado la continuación en el pre-

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES
Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Corcubión, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Sanander, Valencia y Vigo.
Depósitos en GALICIA: Vigo, Marín, Corcubión y Coruña.
Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5, Barcelona.
Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 8.—Telegramas y telefonemas: PARK.

Clínica del Médico-Cirujano especialista
EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero
m u j e r

Flej, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurosis y propias de la ruja COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Ultimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos INVICTUS, con lo sus accesorios-electrodos, etc., etc., Ureteroscopes Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio.

Interesante
Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la

CASA LÁZARO (CORUÑA)
OPTICA. Bailén, 14.

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS
Cristales Crooks. Los imponentes para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop visto

cales invisibles.

Y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS.

Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la

CASA LÁZARO. Bailén, 14. CORUÑA.

ELECTRON. MAQUINARIA ELECTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonia - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista — Calle de Feijoo número 1, 1º, esquina a la Plaza de Orense.
De diez a una mañana

COCINAS

EL MEJOR CARBON

Ovoides de Hullá

Servicio a domicilio

Ramos y C. (S. L.) — Avenida de Rutine, 11

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Los restos de Dato

MADRID 10.

Traslado al panteón de hombres ilustres

A las ocho de la mañana de hoy se verificó en el cementerio de San Isidro la exhumación de los restos del expresidente del Consejo de ministros D. Eduardo Dato.

Al acto asistieron sus familiares, el ministro de la Gobernación Sr. Piñés, y los señores Cañal, vizconde de Eza, conde de Alta, Marfil y Ortega Morejón.

En un auto camión fueron trasladados los restos a la basílica de Atocha, donde está el panteón de hombres ilustres.

Enterráronse en el suelo, colocándose en la sepultura una lápida provisional. La sepultura está al lado de la de Cánovas del Castillo.

Los exministros conservadores acordaron constituir un premio al trabajo, que se denominó «Premio Dato».

El Sr. Sánchez Guerra, que estuvo en la basílica de Atocha, marchó desde el panteón a recibir a la reina Victoria y a los infantes y luego a despedirlos con el rey.

Consejo de ministros

MADRID 10.

En la Presidencia.—La nota oficial

Los ministros reunieronse en la Presidencia para celebrar Consejo.

Este terminó a las ocho y media de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente referencia:

«El ministro de Estado dio cuenta de los asuntos de su departamento.

Los de Guerra y de Marina detallaron los asuntos de Marruecos.

El Consejo aprobó un convenio con el Banco de España para el servicio de tesorería en Marruecos.

El ministro del Trabajo informó sobre el estado de las huelgas pendientes.

Y se despacharon varios expedientes de diversos ministerios.

La campaña marroquí

MADRID 10.

Parte oficial

El alto comisario dice lo siguiente:

«Visita la posición de Draad el Asef.

Informes de Melilla dicen que surgen diferencias entre los beniurriagueles y los beniurriagueles.

Acentúase en la fracción de Yazamén la tendencia a la sumisión.

En algunos zocos del sector del Muluya hicieron pregones rechazando la intromisión del empréstito nacional destinado a cubrir la parte de las reparaciones debida por Alemania.

En Alhucemas siguió el fuego de fusil y ametralladoras, contestando el enemigo con seis cañonazos sin novedad.

Relevos de buques

Melilla.—Procedentes de Cádiz, llegaron los torpederos 19 y 20, para relevar al 14 y al 15.

Un avión con averías

Un hidroplano que había salido de Mar Chica para Málaga, tuvo que aterrizar en Fuengirola, a causa de una avería de escasa importancia.

El capitán de caballería D. Roberto White y el teniente Lecea, que tripulaban el aparato, no sufrieron daño alguno.

Varias noticias

MADRID 10.

Las negociaciones con Francia

El ministro de Estado dijo que con la llegada del delegado francés activarán las negociaciones para el tratado comercial.

Mostróse muy optimista.

Las gestiones del P. Revilla

Acompañado del Sr. Saradell visitó hoy al alcalde de Madrid el P. Revilla para pedirle que el Ayuntamiento demuestre su interés por los prisioneros y acuerde pedir al Gobierno que acelere las gestiones para el rescate.

El alcalde ofreció dar cuenta de ello en la próxima sesión.

El Comité de la Olimpiada.—Un te en el Etiso

Paris.—El presidente de la República ob-

MOTORES SUECOS AVANCE

VERDADEROS PARA ACEITES PESADOS

Fijos

y Marinos



Prácticos

y Económicos

25.000 motores "Avance" funcionando

Única casa que puede ofrecer referencias prácticas de más de 30 instalaciones hechas en Galicia en molinos, serrerías, grupos electrógenos, máquinas agrícolas, barcos de pesca, carga y pasajeros.

Representante: Ismael Pedregal. — La Coruña.

seguir con un te a los miembros del Comité internacional de la Olimpiada.

El presidente del Brasil

Rio Janeiro.—El Congreso ha proclamado presidente de la República a D. Arturo Bertrand.

Fiestas en Guayaquil.—El centenario de una victoria

Guayaquil.—Con motivo del centenario de la victoria de Pichancha, ganada por el general Sucre, durante la guerra de la independencia de Colombia, se están celebrando brillantísimas fiestas.

Representa a España una misión diplomática.

Restaurant FORNOS

OLMOS, 25.—TELEFONO, 404

Ostras, Camarones, Langostinos, Percebes y Centolla.

Tortilla a la española, Callos a la andaluza, Paella valenciana, Langosta en salpicón, Merluza a la marinera, Robaliza en blanco, Lenguados fritos, Salmonetes al gratén, Pollo al vino, Pichones estofados, Esparragos al natural, Rellenos a la brocheta, Anguila a la vizcaína, Calamares fritos, Lomo con tomate, Solomillo con guisantes, Bistec a la fornosa, Chuletas con patatas, Filetes imperiales.

Postre: Flanes, Tarta, Queso y Fruta.

Subasta voluntaria

de varias fincas, sitas en la carretera de circunvalación, cerca de la Torre de Hércules; y de una casa, con bajo y bohardilla, de 14 metros de frente y 18 de fondo, con un terreno unido de 700 metros, al lado del antiguo filial de Caballeros. Tendrá lugar el 22 de los corrientes, a las doce, en la Notaría de D. Ildefonso Fernández Feijoo.—Real, 29-1.

VICE CONSULADO DE SUECIA EN LA CORUÑA

SUBASTA

En las oficinas de este Vice-Consulado de Suecia, situadas en la Plaza de Orense, núm. 2, se procederá a las 12 horas del día 14 del actual, a la venta en pública subasta del bergantín goleta sueco nombrado Irene, en su estado actual de avería, inutilizado para la navegación, comprendiéndose en la venta su casco, arboladura, velamen, jarcias, cordeles, aparejos y demás utensilios pertenecientes al buque.

La subasta se efectuará por pujas a la llana, reservándose el derecho de la no adjudicación, si las proposiciones no llegaren a ser aceptables.

La Coruña, 7 de Junio de 1892.

Antonio Conde

Vice-Consul

SIDRA CHAMPAN

SIDRA DULCE EN BARRIL

"Girrio" y "Princesa de Asturias"

Fabricadas por las Bodegas Asturianas

El Lagar del Nore

LAS MEJORES SIDRAS CONOCIDAS

VENDEDOR EXCLUSIVO

Norberto Sánchez

Ventas por mayor y menor.—Precios económicos

Despacho Sol, 21.—Teléfono 426 y 200.</

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapor holandés «Leerdam», de Nueva Orleans y escalas, con pasaje; españoles «Cabo San Antonio», de Mursella y Villagarcía, y «Españoleto», de Glasgow y escalas, la última Ferrol, ambos con carga general.

Fueron despachados: vapor holandés «Leerdam», para Rotterdam, con pasaje; españoles «Cabo San Antonio», para Gijón, y «Españoleto», para Vigo, con carga general, y el velero «Jaime», para Camariñas, con idem.

EL «LEERDAM»

A las once de la mañana de ayer llegó a nuestro puerto, procedente de Nueva Orleans, Veracruz y la Habana, el vapor «Leerdam», de la Compañía Holland-América Line.

Trajo para la Coruña 538 pasajeros y conduce en tránsito 86.

Durante la travesía de la Habana a Vigo fallecieron a bordo las pasajeras Amorosa Fernández López y Genaro Pérez.

El cadáver de la primera, la cual murió de congestión pulmonar el día 6 del actual, descansa en el mar, y el de la segunda, muerta a causa de asistolia, fué desembarcado en Vigo y enterrado en el cementerio de aquella ciudad.

Entre el pasaje desembarcado en la Coruña figuran el diplomático italiano don Eduardo Chaple Morel, el periodista español D. Ramón Pinilla Méndez y los propietarios

rios habaneros D. Vicente Orjales Rey y don Antoni Parafíos Otero.

También desembarcaron en esta ciudad seis camareros y dos camareras que pierden servicio a bordo del «Leerdam».

A las cuatro de la tarde salió el buque para Rotterdam.

OTRAS NOTICIAS

El vapor «Cabo San Antonio» trajo para la Coruña, vino, cuerdas, corteza de pino, alquitrán y otros artículos.

— El «Españoleto» alijo en el muelle de Linares Rivas un cargamento constituido en papel para imprimir, hules, acero, bacalao, tejidos de algodón, madera y maquinaria.

— Marcas: pieamar de hoy, a las 10.30.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Avelino Alfonso Morales García, Argentina Márquez Segade y Manuela Lendoiro Camós.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Ramón López Candamio con Juana Silva Bergondo y Juan Espoz Marzoa con Concepción Muñoz Romero.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Carmen Soto López.

Defunciones: Gloria Rodríguez Martínez, un año, (enteritis aguda); Darío Pani Pereira, 22 días, (enteritis), y José María Estrada Iglesias, 88 años, (debilidad senil).

Matrimonios: Manuel Trillo Vázquez con An-

gela Mantecón Varela, José Caridad Gómez con Angela Núñez Vázquez y Benigno Arias Peredo con Encarnación Rodríguez Loureiro.

TRIBUNAL

Señalamientos para el día 12.—Sala de lo Civil.—Monforte: Doña Rita Otero Argüd, intervenida de su marido D. Manuel López y López, y otros, con D. Manuel Otero Cortés, sobre reclamación de herencia y otros extremos. Letrados Pérez Arda y Rodríguez (D. Eusebio).

Sala de lo Criminal.—Carballo: Contra José Cetelo Cambón y dos más, por homicidio. Letrados, Asún y Linares, Ozores de Prado y Parra.—La Coruña: Apelación interpuesta por Enrique Lameiro Sarachaga, en sumario por robo. Letrados, Durán García y Aperribay.—Corcubión: Apelación interpuesta por José Iglesias Sexto, del auto que le declaró procesado en su marido por injurias. Letrados, Suárez Carrero y Monelos Rodríguez.—Idem: Incidente propuesto por Eugenio Ramos y otros para presentar querella criminal por coacción, sustracción y violación de correspondencia. Letrado Suárez Carrero.

— Anuncia la Gaceta las secretarías judiciales vacantes en los Juzgados de primera instancia de Batanzos y Ordóñez, de categoría de ascenso la primera, y de entrada la segunda, las cuales deben proveerse por traslado.

JUSTICIA MUNICIPAL

La sala de Gobierno de la Audiencia de este territorio, hizo los siguientes nombramientos:

Touro.—Juez, D. Benito Vázquez Ilérnida.

Iglesias.—Juez, Antonio Vázquez Muñoz y su suplente Julio Lloret Masso.

Puentearcas.—Juez suplente, Manuel Hernández.

Gondomar.—Fiscal, Manuel Núñez Méndez.

Santiso.—Fiscal, José Oro Barrientos. Vimianzo.—Juez suplente, Faustino Álvarez Neda.—Juez suplente, José Penedo Narón.—Fiscal, Aquilino Calvelo. Mazarrón.—Fiscal, José Sanchís Suárez. Ordóñez.—Juez, Juan José Liliáres Iglesias. Jusá.—Juez, Serafín Díaz y suplente Julián García.

Chantada.—Fiscal, Jesús Soto. Rialto.—Juez, José Novo Villarino. Barreiros.—Fiscal, Tomás Maseda. Paderno.—Juez suplente, Antonio Gil Núñez.

Villanúa.—Juez, Antonio López. Cea.—Fiscal, Ildefonso Rodríguez.

Piñor.—Juez, Elías Menéndez Portu.

Vilanova.—Juez, Víctor Alvarez Enríquez.

Ribadavia.—Fiscal, Emilio Canuda Adán.

Cende.—Juez suplente, Manuel Vázquez Ambrósio.

Montefurado.—Fiscal suplente, Serafín Fernández Lamelas.

Vilalba.—Fiscal, José María Barco. Trinedo.

Cualedro.—Juez, Elisardo Barbero.

Mezquita.—Juez, Fermín Fernández Gómez.

Cuntis.—Juez suplente, José Barros.

Calvo del Río.—Ramón Villaverde Iglesias.

Riaño.—Juez, Antonio Castro Mosquera.

Villagarcía.—Juez, Segundo Reigade García.

Silleda.—Juez suplente, Maximino López Iglesias.

Marín.—Juez, Antonio Vázquez Muñoz y su suplente Julio Lloret Masso.

Puentearcas.—Juez suplente, Manuel Hernández.

Gondomar.—Fiscal, Manuel Núñez Méndez.

Adjuntos.—Camarinas.—Ramón Canosa La- ma.

Finisterre.—Pelayo Traba N. y Urisano Poituron N.

Rosal.—Ramón de Santiago Portabella y Vi-

cente Comendador Troncoso.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Bernabé Fortunato y Gó-

gorio.

La festividad de hoy es de la dominica-

prima de Pentecostés, festividad de la Sa-

ntísima Trinidad con rito doble de primera cla-

se, oficio propio y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—Juan de Facundo, Carl-

lo, Leon y Onofrio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer

mañana la visita a la virgen del Pilar, en San-

tiago.

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS

A las cuatro, la película *Liberos y faldas*.

A las cinco, siete y 10, «Libros y faldas» la

cupletista Luisita Picó y la bailarina Isabela Ruiz.—Mañana, continuación de *La novia*

número 13.

TEATRO ROSALIA CASTRO

A las 7 y a las 10, la película *El otoño yo*, y la

atracción compuesta por cinco señoritas alemañas.

Mañana, despedida de las cinco señoritas alemanas.

Vidriería Pereira

Fábrica de Espejos

La Coruña

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos a gran velocidad

Salidas fijas directas de la Coruña a La Habana y Veracruz

el día 23 de cada mes

ESPAÑA . . . 23 de Junio

FLANDRE . . . 23 de Julio

ESPAGNE . . . 23 de Agosto

Precio en tercera a La Habana . . . Ptas. 325

También para Veracruz . . . 600

Precio en cámara para el vapor «Espagne»

HABANA VERACRUZ

Primera (varias categorías) Ptas. 1.650 a 5.000 1.800 a 5.250

Segunda . . . 1.250 y 1.275 1.300 a 1.325

Preferencia . . . 950 1.000

Precio en cámara para el vapor «Llandre»

HABANA VERACRUZ

Primera (varias categorías) Ptas. 1.350 a 3.600 1.475 a 3.900

Segunda . . . 1.100 1.200

Preferencia . . . 950 1.000

A estos precios hay que añadir los impuestos.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Para toda clase de informes dirigirse a VIUDA DE DANIEL ALVAREZ, Cantón Pequeño, 22.—La Coruña.

Yaponeses Correos Españoles

DE LA

Comp. Transatlántica

Línea de Cuba y México

El día 21 de Junio próximo saldrá de este puerto el magnífico vapor correo

Alfonso XIII

directamente para la Habana y Veracruz, admitiendo pasaje y carga para d'chos puertos.

El precio del pasaje en tercera ordinaria para la Habana es de pesetas 577; y para Veracruz, pesetas 614 50 incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a NI

CANDERO FARINA, Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

SIFILIS

Roob Lamber

Inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completamente las enfermedades Sifilíticas y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escréfulas, linfatismo, neurastenia, diabetes, parálisis, céfalalgia, dispepsia, afección, debilidad de la vista, palpitaciones de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia facial, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema, etc.

Un frasco de ROOB LAMBER, con la debida instrucción, pesetas 325

VENEREO

Confites Lamber

Dan a las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estreñeces, prostatitis, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragia (gota militar), etc.

Una caja de CONFITES LAMBER con la debida instrucción, pesetas 425

Para consultas gratuitas dirigir las cartas. —Medicamentos Lamber, calle de Claris, 56, Barcelona—que se contestará seguidamente y con toda reserva.

De venta en La Coruña, Gran Farmacia de D. Emilio Rey Sánchez. San Andrés, 119, Droguería de J. Villar, Real 82, Farmacia Europea de D. L. López Abente, Real, 55.

Para más informes dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Aguas, 3 y 5

WHITE STAR LINE

DOMINION LINE

AMERICAN LINE

COMPANIAS DE VAPORES CORREOS

Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc. por vapores de hasta 46.359 toneladas.

Se expedien billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tengan estación del ferrocarril.